

Памяти выдающегося ученого-патриота

Советская историческая наука понесла тяжелую утрату. Из наших рядов навсегда ушел Борис Дмитриевич Греков. Выдающиеся труды Б. Д. Грекова и его деятельность являют собой для всех советских историков пример неумолимого и честного служения народу.

История трудящихся, история крестьян, защита славного прошлого русского народа от клеветнических измышлений разного рода фальсификаторов истории, наконец, раскрытие глубоких связей и исконной дружбы братских славянских народов — вот три проблемы, разработке которых посвятил свою жизнь Б. Д. Греков. Свыше двухсот научных работ, среди которых фундаментальный труд «Крестьяне на Руси» широко известные монографии «Киевская Русь» и «Золотая Орда и ее падение» (написанная в соавторстве с А. Ю. Якубовским) и серия исследований о славянских правдах и статутах («Русская Правда», «Винодол», «Полица», «Польская Правда») — характеризуют его научную деятельность.

Человек огромной эрудиции и богатого дара синтеза, Б. Д. Греков умел облекать свои выводы в простую, всем понятную форму: его труды не нуждались в популяризации, они сразу шли на службу народу.

Взыскательный исследователь и проникновенный источниковед, Б. Д. Греков горячо поддерживал все новое в науке. Постоянно обогащая свои знания изучением марксизма-ленинизма, Б. Д. Греков стремился возможно полнее раскрыть значение трудов Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина для русских историков, посвятив этому важному вопросу ряд специальных статей. Он много и успешно работал над выявлением закономерностей истории нашей страны.

Основываясь на указаниях Коммунистической партии СССР, Б. Д. Греков положил начало строго научной разработке истории славянских народов и, прежде всего, великого русского народа. Он осветил историческую роль восточных славян в истории Европы, в мировой истории на грани падения античной цивилизации и становления феодального общества.

Обратившись к изучению разложения патриархально-общинного строя и генезиса феодализма на Руси, Б. Д. Греков широко привлек археологический материал и, исследовав археологические источники, необычайно расширил наши знания, особенно в области экономики древней Руси, на ранней ступени феодализма. Анализ археологических памятников позволил Б. Д. Грекову выявить значение древних славян в истории античного общества и Восточноримской империи. Б. Д. Греков существенно помог историкам античности и византинистам в изучении важной проблемы взаимоотношения античного мира с миром славян, в познании византийских аграрных отношений, в борьбе со всякого рода «теориями» безродного космополитизма. Советским археологам Б. Д. Греков показал пример подлинно исторического анализа и интерпретации вещественных источников и тем самым много способствовал расцвету отечественной археологии.

Его труды были всегда актуальны. Основанные на обширном, строго проверенном и разнообразном материале, они беспощадно разили тех, кто, вульгаризируя



АКАДЕМИК
БОРИС ДМИТРИЕВИЧ ГРЕКОВ

1882—1953

историю, не хотел признавать выдающиеся историческое значение славян, прикрывая свои фальсификации разговорами о «бродячей», «неземледельческой» или «норманской» Руси.

Б. Д. Греков руководил широкой археографической работой, с его именем связано около 30 крупных изданий материалов по истории сельского хозяйства, промышленности, права, общественно-политической мысли и по истории народов СССР. Немало сделано Б. Д. Грековым и для истории исторической науки (его перу принадлежат работы, посвященные историческим трудам М. В. Ломоносова, А. С. Пушкина, В. Г. Васильевского, С. А. Жебелева). Б. Д. Греков был инициатором и руководителем ряда ценных научных периодических изданий, таких, как «Исторические записки», «Проблемы источниковедения», «Исторический архив» и др. Он — бессменный член редколлегии журнала «Вопросы истории».

Опытный и требовательный педагог, Б. Д. Греков щедро, от души делился своими обширными знаниями и воспитал несколько поколений советских историков. Его лекции в Ленинградском и Московском университетах, в Академии общественных наук при ЦК КПСС стали основой соответствующих разделов учебников истории.

Ученый нового типа, Б. Д. Греков деятельно участвовал в общественно-политической жизни страны; он заслужил доверие народа, дорожил этим доверием и не раз избирался депутатом в верховные советские органы Москвы, Ленинграда, РСФСР и СССР. Член Советского комитета защиты мира, Б. Д. Греков вел неутомимую борьбу за мир, страстно разоблачал поджигателей войны. Член Славянского комитета СССР, Б. Д. Греков много сделал для развития советского славяноведения, для сплочения ученых стран народной демократии. Деятельность Б. Д. Грекова получила широкое международное признание, его труды неоднократно издавались в странах народной демократии; он был избран членом Польской и Болгарской Академий наук и доктором философии Пражского университета.

Трижды лауреат Сталинской премии, член Президиума АН СССР, Б. Д. Греков вложил много сил в организацию нашей науки, руководя Отделением истории и философии АН СССР и являясь в разное время директором академических институтов Истории, Славяноведения и Истории материальной культуры.

Советское правительство высоко оценило научную и общественную деятельность Б. Д. Грекова, наградив его двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного знамени и медалями.

Светлый образ Б. Д. Грекова — выдающегося ученого-патриота, организатора науки, общественного деятеля и борца за мир навсегда сохранится в благодарной памяти его учеников, сотрудников, всех советских историков.
